
บทที่ 4 
 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ือง การบริโภคผักและผลไมของนักเรียนโรงเรียนวัดสวนดอก จังหวัดเชียงใหม 
มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาการบริโภคผักและผลไมของนักเรียนโรงเรียนวัดสวนดอก อําเภอเมือง
เชียงใหม จังหวัดเชียงใหม และเปรียบเทียบปริมาณการบริโภคผักและผลไมของนักเรียนโรงเรียน
วัดสวนดอก อําเภอเมืองเชียงใหม จังหวัดเชียงใหม กับคําแนะนําจากธงโภชนาการสําหรับเด็กวัย
เรียนอายุ 6 – 13 ป ประชากรในการศึกษาคร้ังนี้คือ นักเรียนระดับประถมศึกษาปท่ี 4 – 6 ภาคเรียนท่ี 
1 ปการศึกษา 2553 จํานวน 112 คน โดยแจกแบบสอบถามจํานวน 112 ชุด เม่ือตรวจสอบ        
ความถูกตองครบถวนของการตอบแลว มีจํานวน 92 ชุด ซ่ึงสามารถนําไปวิเคราะหผลได  คิดเปน
รอยละ 82.14 ผลการศึกษานําเสนอในรูปตารางประกอบคําอธิบาย โดยแบงเปน 4 สวน ดังนี้ 

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของประชากร 
สวนท่ี 2  การบริโภคผักของประชากร 
สวนท่ี 3  การบริโภคผลไมของประชากร 
สวนที่ 4  เปรียบเทียบปริมาณการบริโภคผักและผลไมของประชากรกับ 

  คําแนะนําจากธงโภชนาการ 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของประชากร 
 
ตาราง 4.1 จํานวนและรอยละของประชากรจําแนกตามเพศ อายุ ระดับช้ันท่ีกําลังศึกษาอยู และศาสนา 

 

 ขอมูล           จํานวน (92 คน)   รอยละ 

เพศ 
 หญิง    49     53.30 
 ชาย    43     46.70  
อายุ 
 ต่ํากวา 10  ป       9       9.80 
 10 – 11 ป     62     67.40 
 12 – 13 ป     17     18.40 
 14 – 15 ป       3       3.30 
 16 ป ข้ึนไป       1        1.10 
ระดับชั้นท่ีกําลังศึกษาอยู 
 ประถมศึกษาปท่ี 4    26     28.30 
 ประถมศึกษาปท่ี 5               25                   27.20 
 ประถมศึกษาปท่ี 6              41                    44.50 
ศาสนา 
 พุทธ           84     91.30 
 คริสต        8       8.70 

 
จากตาราง 4.1 พบวา ประชากรสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 53.30  มีอายุระหวาง 10 – 11 ป  

รอยละ 67.40 ศึกษาอยูช้ันประถมศึกษาปท่ี 6 รอยละ 44.50 และนับถือศาสนาพุทธ รอยละ 91.30 
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ตาราง 4.2 จํานวนและรอยละของประชากรจําแนกตามบุคคลท่ีอาศัยอยูดวย  จํานวนสมาชิกใน 
     ครอบครัว  อาชีพของผูปกครองและจํานวนเงินท่ีไดมาโรงเรียน   
 

 ขอมูล           จํานวน (92คน)   รอยละ 

บุคคลท่ีอาศัยอยูดวย 
 พอ – แม      68     73.90 
 แม      10     10.90 
 ญาติ ปู ยา ตา ยาย    10     10.90 
 พอ        4       4.30 
จํานวนสมาชิกในครอบครัว 
 นอยกวา 4 คน     38     41.30 
 4 – 5  คน     40     43.40 
 6 – 7  คน     11     12.00 
 มากกวา 7 คน       3       3.30 
อาชีพของผูปกครอง 
 รับจาง      58     63.00 
 คาขาย      18     19.60 
 ประกอบธุรกิจสวนตัว    10     10.90  
 รับราชการ       5       5.40 
 เกษตรกร       1       1.10 
จํานวนเงินท่ีไดมาโรงเรียน 
 นอยกวา 21 บาท     47     51.10 
 21 – 30 บาท     23     25.00 
 31 – 40 บาท     14     15.20 
 41 บาทข้ึนไป       8       8.70 
  
 จากตาราง 4.2 พบวา ประชากรสวนใหญอาศัยอยูกับพอ – แม รอยละ 73.90 จํานวนสมาชิก
ในครอบครัว 4 – 5 คน รอยละ 43.40 ผูปกครองมีอาชีพรับจาง รอยละ 63.00 และจํานวนเงินท่ีไดมา
โรงเรียนนอยกวา 21 บาท รอยละ 51.10 
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ตาราง 4.3 จํานวนและรอยละของประชากรจําแนกตามประเภทอาหารที่ชอบซ้ือบริโภคในแตละวันและ 
     กิจกรรมท่ีทําในชวงเวลาวาง (วันหยดุเสาร – อาทิตย และหลังเลิกเรียน) 
 

 ขอมูล       จํานวน (92 คน)   รอยละ 

ประเภทอาหารท่ีชอบซ้ือบริโภคในแตละวัน 
 ขนมขบเค้ียว     35     38.00 
 นม      25     27.20 
 ผลไมสด     12     13.00 
 น้ําผลไม/น้ําหวาน    10     10.90  
 ไอศกรีม       6       6.50 
 ลูกชิ้นทอด       2       2.20 
 น้ําอัดลม       2       2.20 
กิจกรรมท่ีทําในชวงเวลาวาง (วันหยุดเสาร – อาทิตย และหลังเลิกเรียน)  (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 อยูบานทํากจิกรรมกับครอบครัว   61     66.30 
 เลนกีฬา      40     43.50 
 เรียนพิเศษท่ีโรงเรียน    25     27.20 
 เรียนพิเศษตามสถานกวดวชิา   20     21.70  
 เลนกับเพื่อน       8       8.70 
  
 จากตาราง 4.3 พบวา ประชากรชอบซ้ืออาหารบริโภค คือ ขนมขบเค้ียว รอยละ 38.00 และ
กิจกรรมท่ีทําในชวงเวลาวาง (วันหยุดเสาร – อาทิตย และหลังเลิกเรียน) คือ อยูบานทํากิจกรรมกับ
ครอบครัว รอยละ 66.30          
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สวนท่ี 2 การบริโภคผักของประชากร 
 

ตาราง 4.4 จํานวนและรอยละของประชากรจําแนกตามชนิดของผักท่ีบริโภคบอย  
 

 ชื่อผัก (ตอบไดมากกวา 1 ขอ)       จํานวน (92 คน)  รอยละ  

 แตงกวา      59     64.10 
 ผักกาดขาว     53     57.60 
 ผักบุง      53     57.60 
 คะนา      46     50.00  
 กะหลํ่าปลี     39     42.40 
 ถ่ัวฝกยาว     37     40.20 
 ฟกทอง      31     33.70 
 บร็อกโคล่ี     31     33.70  
 แครอท      29     31.50 
 ขาวโพดออน     27     29.30 
 กะหลํ่าดอก     26     28.30 
 มะเขือเทศ     25     27.20 
 ยอดตําลึง     22     23.90 
 บวบ      20     21.70 
 ชะอม      20     21.70 
 ถ่ัวลันเตา     17     18.50 
 หนอไมฝร่ัง     17     18.50 
 หัวผักกาด (ไชเทา)    14     15.20 
 กุยชาย        4       4.30 

 
 จากตาราง 4.4 พบวา ประชากรสวนใหญบริโภคแตงกวาบอย รอยละ 64.10  สวนผักกาดขาว
และผักบุง เทากัน รอยละ 57.60 
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ตาราง 4.5 จํานวนและรอยละของประชากรจําแนกตามกลุมสีของผักท่ีบริโภคบอย 
 

 กลุมสีของผัก (ตอบไดมากกวา 1 ขอ)       จํานวน (92 คน)    รอยละ 

 สีเขียว (เชน คะนา ผักบุง บวบ แตงกวา  85     92.40 
 หนอไมฝร่ัง บร็อกโคล่ี ชะอม เปนตน) 
 สีขาว (เชน กระเทียม ขิง ขา หอมหัวใหญ  41     44.60 
 หนอไม เปนตน) 
 สีเหลืองหรือสีสม (เชน ฟกทอง แครอท  29     31.50 
 ขม้ินชัน เปนตน) 
 สีแดง (เชน มะเขือเทศ เปนตน)   21     22.80 
 สีน้ําเงินหรือสีมวง (เชน กะหลํ่าปลีมวง   5       5.40 
 มะเขือมวง หอมแดง เปนตน) 

 
 จากตาราง 4.5 พบวา ประชากรสวนใหญบริโภคผักกลุมสีเขียว (เชน คะนา ผักบุง บวบ แตงกวา 
หนอไมฝร่ัง บร็อกโคล่ี ชะอม เปนตน) บอย รอยละ 92.40 
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ตาราง 4.6 จํานวนและรอยละของประชากรจําแนกตามวิธีการปรุงผักและปริมาณผักท่ีบริโภคใน          
  แตละวัน 
 

 ขอมูล           จํานวน (92 คน)   รอยละ 

วิธีการปรุงผัก (3 อันดับแรก) 
 ผัด      62     67.40 
 แกง      56     60.90 
 ตม      49     53.30 
 ทอด      40     43.50 
 ยํา      36     39.10 
 นึ่ง      23     25.00 
 บริโภคสด     23     25.00 
 สลัดผัก      20     21.70 
 น้ําผัก      12     13.00 
ปริมาณผักท่ีบริโภคในแตละวัน 
 นอยกวา 12 ชอนกินขาว    25     27.20 

12 ชอนกินขาว     35     38.00 
 มากกวา 12 ชอนกินขาว    32     34.80 
  

 
 จากตาราง 4.6 พบวา ประชากรสวนใหญชอบบริโภคผักท่ีปรุงดวยการผัด รอยละ 67.40 และ  
ปริมาณผักท่ีบริโภค คือ 12 ชอนกินขาวตอวัน รอยละ 38.00  
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ตาราง 4.7 จํานวนและรอยละของประชากรจําแนกตามชวงเวลาและความถ่ีในการบริโภคผัก 
 

 ขอมูล           จํานวน (92 คน)   รอยละ 

ชวงเวลาในการบริโภคผัก (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 ทุกม้ืออาหาร     42     45.70 

ม้ืออาหารเชา     11     12.00 
ม้ืออาหารกลางวัน    39     42.40 
ม้ืออาหารเย็น     47     51.10 

 ม้ืออาหารวาง     12     13.00 
ความถ่ีในการบริโภคผัก 
 ทุกวัน      39     42.40 
 ประจํา (5 – 6  วัน/สัปดาห)    12     13.00 

บางคร้ัง (3 – 4  วัน/สัปดาห)   29     31.60 
 นานๆ คร้ัง (1 – 2  วัน/สัปดาห)   12     13.00 

 
 จากตาราง 4.7 พบวา ประชากรสวนใหญบริโภคผักในม้ืออาหารเย็น รอยละ 51.10 สวนความถ่ี
ในการบริโภคผัก พบวา ประชากรบริโภคผักทุกวัน รอยละ 42.40  
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ตาราง 4.8 จํานวนและรอยละของประชากรจําแนกตามผูจัดเตรียมผักใหบริโภคและรูปแบบ 
    การบริโภคอาหารในครอบครัว 
 

 ขอมูล           จํานวน (92 คน)    รอยละ 

ผูจัดเตรียมผักใหบริโภค (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 พอ แม หรือ ผูปกครอง    90     97.80 
 โรงเรียน      53     57.60 
 นักเรียนซ้ือบริโภคเอง    13     14.10 
รูปแบบการบริโภคอาหารในครอบครัว (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 พอ แม หรือผูปกครองเปนผูประกอบอาหาร  84     91.30 
 บริโภคเอง 
 ซ้ืออาหารปรุงสําเร็จมาบริโภค   41     44.60 

ออกไปบริโภคอาหารนอกบาน   17     18.50 

  
 จากตาราง 4.8 พบวา ประชากรสวนใหญ พอ แม หรือ ผูปกครองเปนผูจัดเตรียมผักให รอยละ 
97.80  และเปนผูประกอบอาหารบริโภคเอง รอยละ 91.30    
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ตาราง 4.9 จํานวนและรอยละของประชากรจําแนกตามความชอบหรือไมชอบบริโภคผัก พรอมเหตุผล       
 

 ขอมูล           จํานวน (92 คน)    รอยละ 

ชอบและเหตุผล (ตอบไดมากกวา 1 ขอ)   82     89.10 
 มีประโยชนตอรางกาย    67     72.80 
 ชอบรสชาติของผัก    55     59.80 
 พอ แม หรือผูปกครองจัดเตรียมให  36     39.10 
 โรงเรียนจัดเตรียมใหในม้ือกลางวัน  24     26.10 
 ชอบกล่ินของผัก     15     16.30 
 ถูกบังคับใหบริโภคผัก    12     13.00 
ไมชอบและเหตุผล (ตอบไดมากกวา 1 ขอ)   10     10.90 
 ไมชอบรสชาติของผัก    10     10.90 
 ไมชอบกล่ินของผัก      8       8.70 
 ถูกบังคับใหบริโภคผัก        6       6.50 
 พอ แม หรือผูปกครองไมไดจัดเตรียมให    1       1.10 

 
 จากตาราง 4.9 พบวา ประชากรสวนใหญ ชอบบริโภคผัก รอยละ 89.10 เพราะผักมีประโยชน
ตอรางกาย รอยละ 72.80 
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สวนท่ี 3 การบริโภคผลไมของประชากร 
 
ตาราง 4.10 จํานวนและรอยละของประชากรจําแนกตามชนิดของผลไมท่ีบริโภคบอย 
 

 ชื่อผลไม (ตอบไดมากกวา 1 ขอ)       จํานวน (92 คน)   รอยละ  

 มะมวง      63     68.50 
 กลวย      57     62.00 
 แตงโม      53     57.60 
 มะพราว      46     50.00 
 แอปเปล      45     48.90 
 สมเขียวหวาน     40     43.50 
 ชมพู      39     42.40 
 สับปะรด     37     40.20 
 แกวมังกร     37     40.20 
 ฝร่ัง      36     39.10 
 องุน      36     39.10 
 มะละกอ      28     30.40 
 สมโอ      25     27.20 
 แคนตาลูป     25     27.20 
 
 จากตาราง 4.10 พบวา ประชากรสวนใหญบริโภคมะมวงบอย  รอยละ 68.50  
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ตาราง 4.11 จํานวนและรอยละของประชากรจําแนกตามกลุมสีของผลไมท่ีบริโภคบอย 
 

 กลุมสีของผลไม  (ตอบไดมากกวา 1 ขอ)       จํานวน (92 คน)    รอยละ 

 สีขาวหรือสีน้ําตาล (เชน ลองกอง ลางสาด  66     71.70 
 สาล่ี กลวย ละมุด เปนตน) 
 สีแดง (เชน แตงโม สตรอเบอรร่ี เปนตน)  55     59.80 
 สีเหลืองหรือสีสม (เชน มะละกอ ขนุน  50     54.30 
 แคนทาลูป สับปะรด ทุเรียน เปนตน) 
 สีเขียว (เชน แอปเปลเขียว    45     48.90  
 ผลกีวี่  เปนตน) 
 สีน้ําเงินหรือสีมวง (เชน องุนมวง   42     45.70    
 ชมพูมาเหม่ียว ลูกหวา เปนตน) 

 
 จากตาราง 4.11 พบวา ประชากรสวนใหญบริโภคผลไมบอยจากกลุมสีขาวหรือสีน้ําตาล (เชน 
ลองกอง ลางสาด สาล่ี กลวย ละมุด เปนตน) รอยละ 71.70    
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ตาราง 4.12 จํานวนและรอยละของประชากรจําแนกตามรูปแบบของผลไมและปริมาณท่ีบริโภค          
     ในแตละวัน 
 

 ขอมูล           จํานวน (92 คน)   รอยละ 

รูปแบบของผลไม (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 บริโภคสด     67     72.80 
 น้ําผลไม      52     56.50 
 สลัดผลไม     33     35.90 
 สมตําผลไม     15     16.30 
 ผลไมดอง/แชอ่ิม     10     10.90 
ปริมาณผลไมท่ีบริโภคในแตละวัน 
 นอยกวา 3 สวน     30     32.60 

3 สวน      38     41.30 
 มากกวา 3 สวน     24     26.10 

 
 จากตาราง 4.12 พบวา ประชากรสวนใหญ บริโภคผลไมสด รอยละ 72.80  และบริโภคผลไม    
3 สวนตอวัน รอยละ 41.30   
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ตาราง 4.13 จํานวนและรอยละของประชากรจําแนกตามชวงเวลาและความถ่ีในการบริโภคผลไม 
 

 ขอมูล           จํานวน (92 คน)   รอยละ 

ชวงเวลาในการบริโภคผลไม (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 กอนม้ืออาหาร     17     18.50 

หลังม้ืออาหาร     66     71.80 
 อาหารวาง     46     50.00 
ความถ่ีในการบริโภคผลไม 
 ทุกวัน      31     33.60 
 ประจํา (5 – 6  วัน/สัปดาห)    18     19.60 
 บางคร้ัง (3 – 4  วัน/สัปดาห)   25     27.20 
 นานๆ คร้ัง (1 – 2  วัน/สัปดาห)   18     19.60 

 
 จากตาราง 4.13 พบวา ประชากรสวนใหญบริโภคผลไมหลังม้ืออาหาร รอยละ 71.80 และ
บริโภคผลไมทุกวันรอยละ 33.60  
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ตาราง 4.14 จํานวนและรอยละของประชากรจําแนกตามผูจัดเตรียมผลไมและแหลงท่ีมาของผลไม 
       

 ขอมูล           จํานวน (92 คน)   รอยละ 

ผูจัดเตรียมผลไม (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 พอ แม หรือ ผูปกครอง    86     93.50 
 นักเรียนซ้ือบริโภคเอง    37     40.20
 โรงเรียน        9       9.80 
แหลงท่ีมาของผลไม (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 ซ้ือผลไมมาบริโภค    76     82.60 
 พอ แม หรือผูปกครองปลูกผลไมบริโภคเอง  44     47.80 

  
 จากตาราง 4.14 พบวา ประชากรสวนใหญ พอ แม หรือ ผูปกครองเปนผูจัดเตรียมผลไมให
บริโภครอยละ 93.50  และซ้ือผลไมมาบริโภค รอยละ 82.60 
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ตาราง 4.15 จํานวนและรอยละของประชากรจําแนกตามความชอบหรือไมชอบบริโภคผลไม  พรอม
     เหตุผล 
 

 ขอมูล           จํานวน (92 คน)   รอยละ 

ชอบและเหตุผล (ตอบไดมากกวา 1 ขอ)   88     95.70 
 ชอบรสชาติของผลไม    78     84.80 
 มีประโยชนตอรางกาย    69     75.00  
 ชอบกล่ินของผลไม    40     43.50 
 พอ แม หรือผูปกครองจัดเตรียมให  37     40.20 
 ถูกบังคับใหบริโภคผลไม        7       7.60 
 โรงเรียนจัดเตรียมใหในม้ือกลางวัน    4       4.30 
ไมชอบและเหตุผล (ตอบไดมากกวา 1 ขอ)       4       4.30 
 ราคาแพง     10     10.90 
 ไมชอบรสชาติของผลไม     4       4.30 
 โรงเรียนไมไดจัดเตรียมใหในม้ือกลางวัน    4       4.30 
 ไมชอบกล่ินของผลไม     3       3.30 
 พอ แม หรือผูปกครองไมไดจัดเตรียมให    3       3.30 
 ถูกบังคับใหบริโภคผลไม        1       1.10  

 
 จากตาราง 4.15 พบวา ประชากรสวนใหญชอบบริโภคผลไม รอยละ 95.70 เพราะชอบรสชาติ
ของผลไม รอยละ 84.80 
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สวนท่ี 4  เปรียบเทียบปริมาณการบริโภคผักและผลไมของประชากรกับคําแนะนําจากธงโภชนาการ 
 
ตาราง 4.16 จํานวนและรอยละของประชากรจําแนกตามปริมาณการบริโภคผักและผลไมกับคําแนะนํา
     จากธงโภชนาการ 
 

 ขอมูล           จํานวน (92 คน)   รอยละ 

ปริมาณการบริโภคผัก 
 นอยกวาคําแนะนําจากธงโภชนาการ  25     27.20 
 เทากับคําแนะนําจากธงโภชนาการ   35     38.00 
 มากกวาคําแนะนําจากธงโภชนาการ  32     34.80 
ปริมาณการบริโภคผลไม 
 นอยกวาคําแนะนําจากธงโภชนาการ  30     32.60 
 เทากับคําแนะนําจากธงโภชนาการ   38     41.30 
 มากกวาคําแนะนําจากธงโภชนาการ  24     26.10 

  
จากตาราง 4.14 พบวา ประชากรบริโภคผักและผลไมมีปริมาณเทากับคําแนะนําจากธง

โภชนาการ รอยละ 38.00 และ รอยละ 41.30 ตามลําดับ 
 
 
 


